

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Чекалиной Людмилы Александровны «Взаимодействие архивных учреждений субъектов Российской Федерации и негосударственных организаций по вопросам сохранения историко-документального наследия в 1991–2021 гг. (на примере Сибирского федерального округа)», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по научной специальности

5.6.8. Документалистика, документоведение, архивоведение

На сегодняшний день государственные и муниципальные архивы Сибири занимают достойное место в системе архивных учреждений Российской Федерации и, несмотря на присущие им некоторые особенности, в целом, характеризуются общими для архивов всех регионов страны процессами развития. Автореферат диссертации Людмилы Александровны Чекалиной содержит результаты исследования одной из актуальных проблем деятельности современных российских архивов – взаимодействия с негосударственными организациями в деле сохранения историко-документального наследия, что, безусловно, вызывает интерес не только с точки зрения регионального, но и отечественного архивоведения.

В автореферате достаточно полно представлены структура и содержание работы, что позволяет сделать определенные выводы и заключения. Диссертация характеризуется четкостью формулировок цели, задач, объекта и предмета исследования, обоснованностью территориальных и хронологических границ.

К наиболее значимым результатам диссертации, имеющим элементы научной новизны, можно отнести следующие:

- выполнен комплексный анализ организации взаимодействия архивных учреждений субъектов РФ с разными видами структур негосударственного сектора в современный период и в исторической перспективе;

- определены методы и формы взаимодействия архивных учреждений и негосударственных организаций в реализации совместных проектов;

- выявлен и введен в научный оборот значительный ряд архивных документов об истории развития архивного дела в Российской Федерации в постсоветский период;

- предложены меры по совершенствованию действующей нормативно-правовой и методической базы в области формирования АФ РФ документами негосударственных организаций, а также меры организационно-методического характера.

Перечисленные результаты составляют основу теоретической и практической значимости диссертации, материалы которой могут быть использованы в дальнейших научных исследованиях и процессе изучения истории архивного дела, а также в нормотворческой и организационно-методической работе органов управления в сфере архивного дела и непосредственно в деятельности архивных учреждений.

Несомненной заслугой соискателя в представленном исследовании является значительный объем источниковой базы, в которую вошли архивные документы Государственного архива Российской Федерации и государственных архивов регионов Сибири, документы текущего делопроизводства архивных учреждений и органов управления в сфере архивного дела, большинство которых впервые вводится в научный оборот. Изучая опубликованные материалы о сотрудничестве архивов и негосударственных организаций, Л.А. Чекалина аккумулирует информацию о рассмотрении существующих проблем, попытках их решения, положительном опыте работы, не ограничиваясь территорией Сибирского федерального округа.

Содержание автореферата со всей убедительностью свидетельствует, что диссертация Чекалиной Людмилы Александровны является самостоятельным, оригинальным научным исследованием, основу которого составили не только опубликованные и неопубликованные источники, но и личный опыт работы в государственном архиве субъекта Российской Федерации (Историческом архиве Омской области) и Научно-методическом совете архивных учреждений Сибирского федерального округа.

В работе Л.А. Чекалиной представлено детальное рассмотрение вопросов организации комплектования государственных и муниципальных архивов субъектов Российской Федерации, входящих в Сибирский федеральный округ, документами негосударственных организаций, включая как документы по основной деятельности, пополняющие АФ РФ, так и документы по личному составу ликвидированных организаций.

С точки зрения замечаний, следует обратить внимание на недостаточную обоснованность верхней границы хронологических рамок исследования. Наряду с постановкой задачи изучения влияния на эффективность взаимодействия региональных архивных учреждений и негосударственных организаций в части комплектования документами Архивного фонда Российской Федерации такого фактора как статус (самостоятельность) уполномоченного органа управления в сфере архивного дела субъекта РФ, возможно, следовало бы сформулировать и задачу

рассмотрения влияния организационно-правовой формы архивного учреждения, поскольку на сегодняшний день в отечественной практике архивы действуют в виде казенных, бюджетных и автономных учреждений, имеющих отличия, главным образом, в правовых и финансовых аспектах своей деятельности.

Однако указанные замечания не снижают общего высокого уровня представленной к защите диссертации. В целом автореферат позволяет сделать вывод о том, что соискателем успешно выполнены цели и задачи исследования, диссертация на тему «Взаимодействие архивных учреждений субъектов Российской Федерации и негосударственных организаций по вопросам сохранения историко-документального наследия в 1991–2021 гг. (на примере Сибирского федерального округа)» является законченным оригинальным научным исследованием на актуальную тему. Оформление диссертации соответствует государственным стандартам. Структура исследования, научный стиль изложения, грамотность текста отвечают требованиям к диссертационным работам.

Представленная диссертация Людмилы Александровны Чекалиной соответствует требованиям пп. 9-14 Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по научной специальности 5.6.8. Документалистика, документоведение, архивоведение.

Кандидат исторических наук,
декан факультета исторических и педагогических наук Национального
исследовательского Томского государственного университета

«06» сентября 2024

Ж.А. Рожнёва

Контактные данные:

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение
высшего образования «Национальный исследовательский Томский
государственный университет»
634050, Россия, г. Томск, пр. Ленина, д. 34
E-mail: zhar@ido.tsu.ru
Сайт: www.tsu.ru
Телефон: +7 (3822) 78-52-12

Борисов А.А. Рожнёвой
специалист по кадрам
отдела кадров
08.08.2024
О.В. Фацеус

